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规划与政策参考
2024年第1期（总第118期）

河北大学发展规划处                                                   2024年3月 29日

编者按：
2024年全国教育工作会议提出，锚定2035年建成教育强国目标，必须跳出教育看教育，构建中国特色、世界水平、与中国式现代化相匹配的高质量教育体系。会议提出要强化高等教育龙头作用，必须深化产教融合、以技术转移为纽带推动“四链”融合。

近几年，我校持续深化综合改革，坚持质量立校、内涵发展，借助京津冀协同发展、雄安新区建设等国家战略优势，加快实现服务战略的三大转变，即：服务定位从支撑助推向引领发展的转变、服务形式从点对点服务向平台辐射式服务转变、服务内容从“短平快”项目向国家战略前瞻性项目的转变，推动学校快速成长为区域经济发展的助推器和新引擎。
本期围绕产教融合、提升新质生产力主题展开，以期为学校推进成果转化与技术转移、加强科学研究与服务社会深度融合发展提供借鉴与参考。
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【前沿观察】
推动“四链”深度融合  加快形成新质生产力
当前，需要围绕产业链部署创新链，以科技创新赋能产业升级；围绕创新链布局产业链，促进科技创新衍生出新兴产业；围绕创新链完善资金链，借助资本力量促进产业化发展；依托“三链”平台聚集人才，构建人才链强大的智力支撑。

围绕产业链部署创新链 以科技创新赋能产业升级

科技创新赋能产业升级，首先必须梳理清楚产业链的短板所在。围绕产业链的短板技术，列出技术攻关难题，做到技术研发目标精准，技术指标达到或超越产业发展国际标杆水平。

围绕创新链布局产业链 促科技创新衍生新兴产业

科技创新衍生新兴产业，首先要清晰认知科学、技术和创新的关系。要精准疏通“模糊地带、魔鬼河、死亡谷、达尔文之海和衰退鸿沟”堵点，使其顺利产生链式反应并向产业链延伸。

围绕创新链完善资金链 借助资本力量促进产业化发展

围绕创新链完善资金链，要引导和激励企业加大研发投入，只有形成以企业为主体的投入结构，国家综合创新能力才能稳步提升。要大力发展和完善天使基金等各类基金市场，这对学术创业、科研成果转化具有特别重要的作用。

依托“三链”平台聚人才 构建人才链强大的智力支撑
构建人才链强大的智力支撑，首先需要改变对人才的局限性认识。把各种有“帽子”的人叫作人才，忽视了人才多元性和多层次性。

瞄准“四链”融合设计政策 激发和引导产业创新发展

政策链激发产业创新发展，要改变过去按照行业分类制定政策的传统做法，探寻建立围绕产业链、创新链、资金链和人才链融合为主线索的政策。
（摘编自光明网，作者单位：中国科学技术大学，2023年11月23日）

【高校动态】
青岛科技大学：发挥学科优势   打通服务地方新路径
青岛科技大学（以下简称“青科大”）深耕高分子材料与工程（橡胶）专业，发挥学科优势，为高校服务经济社会发展形成了成熟经验。

深化人才强校，培养拔尖创新人才。紧扣与橡胶学科相契合的重点产业需求，通过“一事一议”整建制引进和培育领军人才团队，实现高层次人才量质并举。组织实施“揭榜挂帅”团队聘岗制度，从岗位待遇激励、考核松绑等方面给予团队全方位支持，擦亮了“中国橡胶工业的黄埔”品牌。

实施校企链合，深化产教融合。大力推动“百企协同创新伙伴计划”，2023年上半年，开展有组织对接政府部门、企业400余次，累计与113家企业签署产学研合作协议，共建包括省级工程研究中心在内的“科创飞地”17个。注重发挥产业优势和企业用人主体作用，着力培养适应和引领现代产业发展的高素质应用型、复合型、创新型人才。

变革科研范式，开展有组织科研。在项目组织上，建立重大任务组织机制。学校深化与陕西延长石油、中国石化等大型企业产学研合作。广饶橡胶工业研究院参与共建“华盛橡胶产业学院”，推动低碳电热硫化技术等10余项成果落地。

开展校地融合，服务地方发展。与济宁、枣庄、德州等地共建校地融合创新发展中心，通过中心将地方发展需求与学校学科优势进行精准对接，将教师或团队“单打独斗”的合作提升至校级层面合作，集约学校优势资源推动校地双向赋能。

青岛科技大学坚持需求导向，发挥产学研办学优势，推动校地双向发力与科技开放合作，建设供需精准对接平台，建立资源共享机制，系统构建有组织的全过程创新生态链，有效输出了学科优势资源和人才创新成果。
（摘编自《大众日报》，2023年8月17日）

济南大学：推动“四链”深度融合    加快高质量发展
济南大学主动探索实施校企合作人才共引、共享、共用机制，有机衔接人才链、教育链、产业链、创新链，推动学校教育良性发展。学校联合企业建立人才共引机制，坚定破解人才引进的“需求不精准、激励不充分”等难题。

结合学校人才需求与企业技术研发、工艺升级、市场开拓等实际需要，校企共同提出人才引进的岗位要求和条件，共同考察和引进符合需求的人才，与人才共同签订工作协议。

通过“四链”融合，深化协同育人，学校大力推进人才培养和专业建设，将共引人才在行业企业取得的最新科研成果同步转化为教育教学内容，不断提升人才培养质量。学校与金城医药集团合作的氨噻肟酸新工艺仿真——实训综合实验，入选国家一流虚拟仿真实验教学课程；与中建八局在BIM、数字孪生、新型装配式结构体系方面共同研发取得的成果，应用于《BIM技术应用》《装配式建筑》等课程教学，取得良好效果。

学校瞄准产业方向、企业需求精准开展科研创新，推动科研成果转移转化，攻克解决企业生产技术难题，助推企业提质增效。学校与山东莘华建工科技有限公司合作引进博士7人，集中开展智能隔热玻璃和智慧转光农膜研发，已完成发明专利申报7项，目前进入产业化推广使用阶段。

济南大学与山东金城医药集团共同成立“济南大学——金城药物研究院”，集团每年为研究院提供200万元专项研发资金，为共同引育人才提供住房、绩效工资及奖励。学校依托引育共享机制持续深化校企合作领域，以共建创新平台为重点，大力推进产业链上下游创新协同，推动形成融通人才、教育、产业的全过程创新生态。学校与银丰生物、博科生物、磐升生物、奥冠集团等合作引进高层次人才后，共建产业创新创业共同体，获批山东省“生物诊疗技术与装备协同创新中心”。

（摘编自《光明日报》，2023年11月29日）

【学者观点】

“四链”融合的思考与展望

“四链”融合是对科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略等国家战略的有效回应，其实质是加速技术、知识、人才、资金等要素的集聚与互动，使之相互促进形成良性循环。通过破除制约“四链”深度融合的体制机制障碍，打造政府、企业、高校、科研院所、创新服务机构等主体高效协同，知识、技术、资金、人才、数据等要素集聚融通的产业创新生态，加快提升国家创新体系整体效能和产业体系现代化水平。

封凯栋  北京大学政府管理学院公共政策系主任、长聘副教授

通过“四链”融合建设创新内循环
“四链”融合强调创新链、产业链、人才链和资金链的互为导向螺旋发展，是创新转型、打造本土创新共同体的关键路径。中国只有带领“一带一路”国家与地区打造自主可控的创新议程与产业大循环，才能使“新式全球化”持续地动员资源、创造价值、分配价值。

黄琪轩  上海交通大学国际与公共事务学院教授

大国竞争背景下的“四链”融合
统一布局、集中攻关的项目常常面临“把所有鸡蛋放到同一个篮子”的系统风险，缺乏替代选择。在世界科技竞争中，大国容易被以往成功经验绑架。而他人教训恰恰可以补足自身经验。在“找回国家”同时，需让价格机制与分散试错为大国技术竞争提供出乎意料却不期而来的替代技术选择。

黄阳华  中国人民大学应用经济学院产业经济系主任、教授

以“四链”融合提升国家创新体系整体效能
“四链”融合是开放的，应依托世界级产业集群和数字产业集群打造具有全球竞争力的产业开放创新生态，从金融机构、金融制度以及金融工具等方面支撑我国产业资本“走出去”整合全球科技创新资源。

李君然  清华大学人文学院

创新生态中政府与市场的动态关系转型
创新不仅是一个涉及经济和社会各个层面的复杂过程，也是一个需要多元参与协同合作的系统工程。创新生态中政府与市场的动态关系转型研究为理解政府和市场在“四链”融合演化中的动态角色提供了分析框架。

宋宗宏  广东省社会科学院当代马克思主义研究所副所长、副研究员

更好发挥地方政府在 “四链”融合中的作用
未来，需要在构建新发展格局的战略背景下，加强对条块协同、跨区域协同制度与机制的研究，强化科技、产业、资金和人才管理部门之间的协同联动，探索建立精准有效的问题识别、利益共享等机制，以“有为政府-有效市场-有机社会”协同共治特色经济治理模式推动形成“四链”融合的创新生态。

眭纪刚  中国科学院科技战略咨询研究院研究员，创新发展政策所副所长

构建以科技创新为引领的现代产业体系
未来需要关注创新链与产业链的融合发展，强化布局战略性新兴产业，前瞻布局未来产业，努力建设世界级创新型产业集群；发挥科技领军企业的“链主”作用，加强各类创新主体能力建设和行业前沿、共性关键技术创新，强化科技创新对现代产业发展的引领和支撑作用。

孙喜  首都经济贸易大学工商管理学院副教授

基于产业视角，促进政府、社会和市场的有机结合
未来的一个重要议题，是立足于特定产业，进一步考虑社会、政治等软性因素对“四链”融合的作用机制。它能帮助我们更好地理解如何“把政府、市场、社会有机结合起来”，合力推动科技自立自强与产业转型升级。而最有可能实现这一研究目的的载体可能是多学科视角下、产业史形式的案例研究。

（摘编自上海科技人才网，2024年1月3日）

【典型案例】
中山大学实施华为“智能基座”产教融合建设项目案例
为深化信息技术领域人才培养模式改革和协同创新，着力构建以关键核心技术为基础的信息技术产业生态和高校人才培养体系，探索产教融合协同育人新模式，推动新工科人才培养，中山大学与华为技术有限公司签订了合作协议，开展了“智能基座”产教融合协同育人项目。

项目由教务部、研究生院指导，依托电子与通信工程学院、计算机学院、航空航天学院、生物医学工程学院、智能工程学院、电子与信息工程学院（微电子学院）等6个学院，联合华为技术有限公司，从课程开发、师资培训、实验室建设、实践实习等多个方面开展建设。
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1 课程开发

中山大学电子与通信工程学院牵头六个学院会同华为公司，通过以课程立项促进教学改革，推动课程建设、更新教学内容、完善课程体系，植入鲲鹏、昇腾、华为云等相关信息产业前沿技术；共同开展了34门新工科课程的对接开发。
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2 师资培训

截至目前，已有6个新工科学院的32位老师参与省内省外、线上线下多场课程培训、师资培训累计一百余人次，并结合线上的华为云教学与线下基座实验实践的方式，报名参加了智能基座赋能培训并获得了结业证书。

3 实验室建设

在智能基座项目支持下，学校前期依托华为提供的4台Taishan 2280服务器、30套Atlas 200DK开发板等资源，组建了智能基座实验室。
4 实践实习

4.1 社团组织
智能基座社团是在智能基座项目的支持下，学生自发组织的学术性社团，旨在充分利用智能基座项目资源，发挥学生特长，拓展实践创新。

4.2 技术培训
为丰富实践内容，提高培养层次，社团成员自发组织，定期在每周日晚举办展技术培训。每次技术培训，均由社团技术骨干自行备课、讲授、操作、实践，分享内容包括芯片技术知识、linux系统操作等内容。

4.3 企业见习
学校和华为公司积极鼓励企业导师走进课堂，并依托智能基座社团，一起举办了华为智能基座高校行、华为HDC大会等多场见习分享活动，已向千余人次的中大学子带来企业一线最新技术产业动态。

（摘编自中山大学网，2023年4月）
重庆大学探索“四链”融合  构建“大工程观”育人新生态案例
重庆大学构建了“通识教育+专业教育+创新创业教育”的多元化、多维度、个性化的本科人才培养体系。以土建类专业教育为例，重庆大学建筑学部探索教育链、人才链、产业链、创新链“四链”融合的实现路径。

学科跨界 专业融合  打开高质量人才培养新境界
重庆大学试行学部制。建筑学部的成立，为后续一系列教育教学改革提供了平台支撑和条件保障。该学部管理下的建筑城规学院、土木工程学院、环境与生态学院、管理科学与房地产学院4个学院，拥有覆盖建筑业全产业链的专业人才培养体系。

师生共进 教学相长  凸显立体化思政教育创新实践

重庆大学建筑学部将立体化思政教育巧妙融入专业教育。该学部在国内率先提出了“立德修身、融合创新、通专并茂、材优干济”的育人理念，系统性地将学生德行、工程伦理意识与责任能力、大国工匠精神与使命意识、引领与驾驭行业未来的基本素养的培养相结合，融入到联合毕业设计教学全过程。

深耕厚植 十年硕果  构建“四链”融合发展新格局

学科、专业、教学协同发展成效初显。“在培养学生工程实践与创新能力、实现学生技术能力和非技术能力均衡发展、‘工程化’培养范式等方面成效显著。”联合毕业设计获得本科教学工作审核评估、土建类专业评估等相关专家组的充分肯定。导师团队15人次在国内外各类会议上系统介绍该项目建设经验，在期刊及会议论文集上发表相关教学或学术论文42篇。

通专结合 文理渗透  紧扣国家需求进行顶层设计
重庆大学建筑学部多专业联合毕业设计，这项以研究性教与学引领的教育教学改革，以“5C”能力培养为核心目标，打造“价值塑造、能力提升、知识获取”三位一体的课堂教学，将高等教育教学改革不断引向深入。
（摘编自《中国教育报》，2022年6月22日）
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